

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, noviembre 2. NOTICIA EN TARRAGONA.

Ayer hubo un motín en Tarragona y los revoltosos incendiaron las casillas de los vigilantes de consumos.

COMISION CATALANA

Ha llegado a Madrid una comisión compuesta de las personas más caracterizadas de Barcelona, con objeto de hacer gestiones en favor de los contribuyentes de aquella ciudad que han sido reducidos a prisión por su resistencia al pago de los tributos.

Dicha comisión cree que las prisiones referidas están en contradicción con las declaraciones hechas en el Congreso por el ministro de la Gobernación. LAS CAMARAS DE COMERCIO

El comité ejecutivo de las Cámaras de Comercio acordó visitar a los jefes de las minicras para recabar su apoyo.

LA ACTUACION DEL GOBIERNO

Se dice que van a ser objeto de una medida energética, por parte del Gobierno, las Cámaras de Comercio.

El Gobierno se propone no permitir que las Cámaras prepisen los límites para que fueran creadas.

Industria azucarera cubana.

Bajo este epígrafe ha publicado el Sr. E. Ouesta Torralbas, en *El Agricultor*, de Santa Clara, el artículo que reproducimos a continuación, recomendando muy particularmente su lectura a nuestros hacendados y colonos, por tratarse en él, bajo el punto de vista puramente práctico, una cuestión para ellos de la mayor importancia, cual es el modo de pagar la caña, para que no salga perjudicada ninguna de las partes contratantes.

En vista de las dificultades con que tienen hoy que luchar tanto los que se dedican al cultivo de la caña, como los que elaboran el azúcar y los bajos precios que obtiene el producto en los principales mercados consumidores, tienen nuestros productores que marchar de acuerdo y mancomunarse sus intereses de tal modo que no formen sino uno, a fin de defenderse mutuamente contra las actuales circunstancias que no pueden ser peores para todos.

De esta manera, e introduciendo en las fincas la mayor suma posible de economías, es únicamente como lograrán sortear las dificultades del día.

Veamos ahora lo que dice el señor Torralbas:

“El procedimiento hasta hoy usado para comprar la caña en los ingenios, deja muy mucho que desear, es perjudicial no solo al industrial, sino también al agricultor.

Pagar cuatro, cinco ó cinco y media arrobas de azúcar por cada cien arrobas de caña, es muy primitivo y no obedece sino al atraso en que estamos, respecto a puntos importantes de la industria azucarera.

El dueño de la maquinaria, el industrial, debe solucionar este defecto, que arruina hace cuatro años en la provincia de Santa Clara y ya que hoy está aceptado y confirmado otro proceder científico, lógico y racional, don de quedan a cubierto los intereses del industrial y señala al agricultor las mejores condiciones que debe dar a los cultivos para obtener más cantidad de azúcar, en igualdad de peso de caña.

La experiencia señala que no tiene la misma densidad, ni la misma riqueza sacarina la caña de planta, soca y soca planta, ni es la misma para todos los terrenos, ni en todos los meses.

Es erróneo por lo tanto que se paguen a iguales precios unas y otras, con perjuicio señalado para el industrial, unas veces, y para el agricultor, otras.

Lo que se compra es azúcar, pues lógico es que se gradúe la cantidad de azúcar que hay en cada cien arrobas de caña y se pague a mayor ó menor precio, según contenga mayor ó menor cantidad del producto que se va a obtener.

Dar cinco arrobas de azúcar por cada cien arrobas de caña, cuando solo hay de sustancia sacarina ocho, es tener mayores dependencias para la extracción y evaporación del caldo que cuando de la misma caña tiene catorce por ciento de azúcar.

Hoy la ciencia posee procedimientos seguros, para la determinación del azúcar, sin que sean muy complicados y están publicadas tablas, en revistas industriales, en que se calcula por la densidad, la cantidad de azúcar pudiéndose, si se quiere mayor exactitud, acudir a los licores titulados ó al polarímetro.

Se teme, por los industriales, lo costoso que es el sostener químicos en los ingenios... pero esto se soluciona cuando se les haga comprender, que la ignorancia ha sido explotada, cobrándose fabulosos sueldos por algunos extranjeros, que sabían algo de la fabricación de azúcar de remolacha, poco ó casi nada de la caña y que á expensas del bolsillo de nuestros hacendados, han aprendido mucho, para decir al final, que no es lo mismo una cosa que la otra.

El procedimiento que se sigue, no necesita sino buenos operadores, medianamente ilustrados, jóvenes que hayan trabajado algo en laboratorios y puedan ser muy útiles, con sueldos de 100 pesos para el director y 50 para el ayudante; en la zafra, se podría tener el auxilio de inteligentes farmacéuticos ó bachilleres que prácticamente se pondrían al corriente de estos procedimientos y que ahorrarían á los dueños de ingenios grandes gastos.

Yo no propongo modificar la industria azucarera ni hacer en ella innovaciones, que sé que la teoría no es compatible muchas veces con la industria; solo me propongo ahorrar gastos al industrial y que el agricultor saiga del marasmo en que tenemos este venero de nuestra riqueza pública, procurando hacer por los medios del cultivo, selección de semillas ó perfeccionamiento en las siembras, para que la caña dé más del 14 por 100 de azúcar, cifra que va disminuyendo en algunos puntos y en cambio, en la remolacha vemos que de 6 por 100 con que se empezó en cultivo, se llega hoy á obtener hasta el 15 por 100.

Soy de los que creen que no dependen de todo de los procedimientos industriales empleados; en este particular, estamos muy adelantados; depende del desuso con que vemos decaer la planta; del poco apoyo que al colono prestamos y el ningún estímulo que éste tiene para obtener mucha azúcar, sino muchas arrobas de caña; él quiere lo que el amo del ingenio le pide: cantidad, sin fijarse en la calidad.

Las personas inteligentes, los llamados á encabezar este río de oro, los que creemos que podemos contribuir con nuestras zafras al bienestar de este país, no permanecemos sordos al clarín de avance que suena por doquier, tocado por el ángel del Progreso, en el concierto que la industria, el comercio y la ciencia preparan como sinfonía para el siglo veinte.”

LA PRENSA

Pensamientos de *La Epoca*:

“Hay algo en los revolucionarios que los asemeja á los arbolitos, que cuando atraviesan el espacio son como brillantes meteoros, y cuando tocan la superficie de la tierra se convierten en deformes y ennegrecidos pedruscos. ¡Sólo el espacio ideal y la tierra la triste realidad!”

“Lo sublime y lo ridículo se mezclan y confunden en Cuba á tal extremo, que muchas veces dentro de una misma piel pueden vivir holgadamente un héroe con un bufón, un estadista con un demagogo, un crítico con un eunuco y hasta un sabio con un loco.”

“Sobre mentiras convencionales, que no son ya un secreto para nadie, podrá la vanidad erigir su trono de oropel, su corte de aduladores, su guardia de alabarderos y hasta sus meninos y bufones; pero todavía no se ha visto, ni es probable que se vea, fundamentalmente sobre ellas una nación y mucho menos una república.”

“Cuando en un pueblo el espíritu público y la solidaridad social no han llegado todavía á suficiente madurez, ese pueblo se aviene mejor á dejarse gobernar por extranjeros, que á ser gobernado por los suyos. Nada lo es más difícil á un cubano, que soportar á otro cubano.”

“La revolución francesa, como Saturno, devoró á sus hijos; la cubana no ha podido hasta ahora devorar á los suyos, porque una fuerza mayor se lo ha impedido; pero á falta de vidas

allá han ido y van honras por el insaciable é insondable tragadero.”

“La independencia lo tiene que hacer todo. La anexión lo encuentra todo hecho.”

La pasa lo que á nosotros. Que nos encontramos hechos los comentarios de esta sección sin necesidad de trabajo. ¡Cómo nos conoce el colega y qué bien sabe halagar nuestros justinos!

Una buena anexión, una buena prensa, un buen tabaco... y ¡soñar!

Leemos:

“Mi patria, aquella que fué la gloria más preciada del fenicio, la ambición de Aedrabal, la presa del romano, la que hizo tremolar sus gallardías sobre los arduos de las fortalezas sibilianas y rompió sus lanzas contra los muros de Jerusalem; la roma del Adriático en tiempo del emperador que tuvo como guía al carlenal Cisneros, que hizo tremolar la bandera roja y guada sobre las columnas de Amberes...”

Con que la bandera roja y guada en Amberes? Bueno, nos callaremos, por tratarse de asuntos de familia.

En el elogio que del Doctor González del Valle leyó el señor Aróstegui en la sociedad de Estudios Clínicos de la Habana, después de hacer constar que el sabio médico fué decano y Rector de la facultad de Medicina en la época azarosa en que era difícil que un cubano alcanzara tamaña distinción. Caballero de la Orden de Carlos III y Comendador de Isabel la Católica, dice el autor:

“Los gobiernos que aquí se han sucedido premiaron siempre sus excepcionales condiciones.”

Eso, dicho en un salón ó en una academia, puede pasar. Pero no lo diga el señor Aróstegui en la calle por que lo apedrean.

Y no podrá defenderlo su ilustre abuelo, uno de los nombres más gloriosos, á pesar de pertenecer á “la época azarosa” en los anales de la moderna historia de España.

Da cuenta *La República*, de cien fuegos, de la reunión celebrada en el teatro Terry de aquella ciudad, á invitación del General Alemán, con objeto de formar un nuevo partido republicano democrático de ancha base.

Entre los concurrentes, que eran muchos y muy distinguidos, figuraba el conocido hombre público, Dr. Peña, antiguo autonomista, hoy retirado de la política militante y en cual, invitado por el Presidente, analizó el problema político económico, religioso y social de Cuba desde el punto de vista de la intervención.

Partiendo de este hecho—dice el colega de donde tomamos esta reseña—que hay que mirar de frente y sin argucias p óvias, explicó al señor Alemán que armonizara el sentimiento cubano, que era la independencia absoluta, con la dura realidad, porque no siempre las cosas son como deberían ser sino como realmente son.

Aprovechó el distinguido hecho por el expositor Sr. Alemán, soberano é independiente, para deducir armonía entre nosotros, con nuestros deseos y necesidades, y los Estados Unidos, con sus necesidades y deseos; analizó el problema político, económico, religioso y social; hizo justicia á la raza de color por su sensatez, y recomendó que á los españoles, unidos á nosotros por lazos de afecto, de parentesco y por vínculos económicos, debíamos mejorarles con su ayuda y tratarlos bien mejor que á los demás extranjeros, porque tenemos unidad de raza, y oír á los pacientes, era ser descaudado.

Terminó diciendo que él vivía retraído de la política, y volvería después de la reunión á su voluntario retraimiento; denunció la conducta de los autonomistas, con dignidad y discreción; y dadas las gracias al Sr. Alemán por su deferente invitación, le suplicó que dedicara toda su buena inteligencia, enérgica voluntad, y conocimiento de la vida social, á buscar el engranaje entre nuestra dignidad colectiva y nuestro modo de vivir, con la

especial situación de los Estados Unidos. Así nos gusta, que vayan saliendo, aunque sea momentáneamente, de su retraimiento los hombres que valen.

Y si es para pelir “engranaje” mejor que mejor. Ya no es sólo el DIARIO el que siente la necesidad de la síntesis.

Nuestro estimado colega *El Separatista*, dice, refiriéndose á una carta de su corresponsal de Sagua, que hace pocos días tuvieron que abandonar los Quemados de Güines varios jóvenes peninsulares; y el boticario establecido allí también se ve en la necesidad de retirarse de aquel pueblo por el temor de ser *lynchado*.

Y en otra carta, que el mismo colega publica, de su corresponsal de Alquizar se leen estos párrafos: La mayoría de los habitantes de este pueblo están avergonzados por la tentativa de *lynchamiento* que se ha querido llevar á cabo contra el Padre Abelló; pues este pueblo, que siempre se ha distinguido por su sensatez, patriotismo y cultura de los vecinos y prestigio y acierto de las Autoridades en gobernarlo, no pueda unos de levantarse indignado contra los castros ignorantes que han querido colocarse á la altura de los más atrasados de la tierra.

Gracias al acierto y actitud de los prestigiosos Comandantes Sres. Garrido y Castillo no tenemos que apurar un día nefasto y avergonzante para todos los que sean amantes de la independencia de Cuba.

Por donde queda explicado con cuánta razón se queja el señor Varona de los que no dejan *convalecer* á su patria.

La cuestión monetaria.

Un señor que se firma “Un compañero en la Prensa” ha tenido la bondad de dirigirme una carta en la cual

nos dice, entre otras cosas, que siendo amigo del coronel Hood, (autor del bando al cual nos referimos en nuestro artículo que bajo el mismo título que este se publicó en nuestra edición de la tarde del 27 del pasado), lesea hacer constar que el referido bando, asignando un valor arbitrario á las monedas de plata española en Holguín, fué publicado á fines de Noviembre del año pasado, ó sea más de un mes antes del decreto del Presidente Mc Kinley.

La fecha nada importa al asunto que se discute. Si bien es cierto que el gobierno de los Estados Unidos se hizo cargo de la Isla en 1º de Enero de este año, esto no implica el que no hubiera aquí gobierno alguno, puesto que el de España siguió ejerciendo su soberanía hasta el momento que el general Castellanos entregó la Isla al general Brock.

Por lo tanto, no estando el país en estado de anarquía, solamente ejerciéndose en sus facultades pudo el comandante Hood arrogarse una que compete únicamente á los más altos poderes del Estado, cual es la de variar el valor de las monedas en circulación.

Por lo demás, agradecemos al “Compañero” la buena intención que le ha puesto la pluma en la mano, para favorecer con algunas aclaraciones, por más que en nada desvirtuó lo que tenemos dicho hasta la fecha, acerca de la malhadada cuestión monetaria.

MANIFIESTO

El señor don Saturnino Laxtra nos suplica la inserción del siguiente:

A LOS CENTROS DE VETERANOS A LOS VETERANOS DE NUESTRA GUERRA DE INDEPENDENCIA A LOS REVOLUCIONARIOS TODOS.

La nueva Directiva del Consejo Territorial del Centro de Veteranos de la Habana acordó dirigirse á todos sus compañeros los jefes, oficiales y soldados del Ejército Libertador y demás elementos revolucionarios oficiales para recordarles la conveniencia, summa, la necesidad de que se organicen en todas las localidades en que residan, ó ingresen en los Centros ya es-

tablecidos; y á los “Centros de Veteranos” para que no se separen ni una línea del artículo 1º (capítulo 1º) de nuestro Reglamento, que á la letra dice: “El objeto de esta Institución, que se denominará “Veteranos de la Independencia,” será trabajar en la paz por la realización y el fortalecimiento de la República de Cuba, perpetuar el culto á la memoria de los gloriosos mártires y de los grandes hechos de la Independencia patria, promover el auxilio de los que personalmente tomaron parte en la lucha y de sus viudas y huérfanos, y fomentar la instrucción y progreso del pueblo cubano.”

De qué manera debe entenderse en trabajos en la paz por la realización y el fortalecimiento de la República de Cuba? Importa que meditemos un momento sobre este punto capital. Las tres generaciones de cubanos que se han sacrificado en lucha designada contra la dominación española, han estado conformes en su empeño de establecer en esta Isla un gobierno propio, libre é independiente de todo poder extraño; y variar el orden de cosas establecido, con arreglo al estado de cultura á las necesidades y al deseo libremente expresado en los comicios por nuestro pueblo, único encañada para dotar al país de las instituciones republicanas que á su entender, propendan á la felicidad común.

Si la soberanía de España hubiera cesado por el triunfo exclusivo de nuestras armas, ó en virtud de un pacto celebrado entre el Gobierno de Madrid y el G-bierno cubano, los veteranos hubiéramos considerado cumplida nuestra misión, y llegado el fin de la acción revolucionaria; contribuyendo todos á consolidar y robustecer la acción civil, única propia de la paz en los pueblos que pretenden ser libres y justos.

Pero la intervención americana, á pesar de lo bien recibida que fué por el país, ha dejado nuestra (buen incompleta. Y como nuestro deber no se limita al cumplimiento más ó menos fácil de los que hemos tenido la suerte de sobrevivir, sino al cumplimiento total del empeño patriótico de los que han sucumbido gloriosamente por la libertad y la independencia, bienes que

BAZAR de ROPAS HECHAS EL SIGLO

SASTRERIA Y CAMISERIA 10, SAN RAFAEL, 10. INVIERNO DE 1899 A 1900. MUCHAS NOVEDADES DIGNAS DE SER VISTAS

Nunca se ha visto en la Habana un surtido tan completo en trajes para caballeros, para jovencitos y para niños; mucha variedad de modelos y en calidades, desde la más modesta hasta la más aristocrata.

PARA CABALLEROS. Trajes de casimir á 5 pesos plata. Trajes de casimir y vicuña á 6 pesos id. Trajes de casimir á 7 pesos plata. Trajes de vicuña superior á 8 pesos id. Trajes de casimir, de armour, de estambre acordonado de lo mejor que se confecciona con forros de seda y de lana desde 15 á 25 pesos.

Para etiqueta hay buen surtido de trajes de ARMOUR y ELASTICOTIN en Smokings y Frac, á precios muy reducidos.

PARA JOVENES DE 11 A 17 AÑOS Trajes de dril, alpaca, casimir, vicuña, jerga y tricot desde 2½ á 12 pesos plata.

PARA NIÑOS DE 3 A 11 AÑOS. Trajecitos maniora, infinidad de formas; los hay de casimir, franela, vicuña, jerga, armour, alpaca y seda; el surtido es tan grande y tan variado, que todo el que necesite vestir elegante á sus niños, encontrará en esta casa cuanto necesite.

CAMISERIA Y ARTICULOS DE FANTASIA Gran surtido de toda clase de camisas, camisetas, calzoncillos, pañuelos, medias, corbatas, toallas, tirantes, ligas, botonaduras, cuellos y puños, paraguas, etc., etc.

A LOS SASTRES Y TIENDAS CON SASTRERIA. Completo surtido de casimires, armours, jergas y vicuñas, INGLESES y FRANCESES de última novedad, á precios más baratos y mayores descuentos que nadie; hay buen surtido de forros de todas clases y colores; para convencerse, visítense los almacenes del

BAZAR “EL SIGLO” 10, SAN RAFAEL 10, TELEFONO 1605 HABANA.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS TANDAS Nota.—Desde el día 1º de octubre quedó abierto en el teatro de Albisu, el abono de la Gran Compañía de Opera Francesa que actúa en el gran Teatro de Tacón. En el teatro las zarzuelas CUADROS DISOLVENTES Y LAS BUENAS FORMAS. Próxima en el teatro CAMPAÑEROS Y CRISTIAN. En el teatro “Ciudad de Cádiz” han llegado las zarzuelas pintadas por el notable escogido Sr. Marcel para la gran zarzuela GIGANTES Y CABEZUDOS.

¡¡AHI ESTA!!

¡SIEMPRE ES LA MISMA!

“LA PRINCESA” es la sedería más popular del mundo

La Habana toda y principalmente los barrios de San Isidro y Paula están de p á comen por contar allí con un establecimiento tan bien surtido y en el que como esta gran sedería, desde sus dueños propietarios no han escatimado lo que es último para poner á la altura de sus tiempos.

El surtido más completo y variado de CORONAS FINEPPRES, para recibir en la acreditada casa y en AJUADES PARA BAUTIZO Y OBJETOS DE CANASTILLA es la predilecta del pueblo habanero, no solo por la excelente confección de sus artículos sino también por su nuevo sistema de vender á precios reducidos.

SEDERIA LA PRINCESA Compostela y Jesús María. Teléfono 534 Frente á la gran tienda de ropas “El Chalet Habanero” 1097

GRAN VAQUERIA. VACAS CRIOLLAS.

Se espanda leche á don cillo 4 20 cts, el 1º no y 4 15 cts. Fina La Herradura, Je 6 de Mo. 16. Se recibe. dire. ca 25 cts. Teléfono 1,018. 5174 7-30 14-5

Fuercia para la noche de hoy PROGRAMA A las 8:10. Estreno de la zarzuela en un acto El Traje de Boda A las 9:10. LA CZARINA A las 10:10. ¡Al Agua, Patos!

tambien queremos para nuestros hijos, como felicitamos a quien la inmensa mayoría de nuestro pueblo, con el que estamos identificados en ese punto: entendemos que la acción revolucionaria cesará para nosotros, como para el noble Washington a quien debemos tomar como ejemplo, el día que se reuna el primer Congreso de la libre e independiente República de Cuba, según lo anunció al mundo la "joint resolution" del Congreso Americano.

de actualidad de don Luis de Radillo, muy en breve verá la luz pública una segunda edición de dicho libro.

ULTIMAS NOTICIAS

Salir de los límites que dejamos señalados, tratar de constituir al país para el porvenir, ó pretender organizar los elementos que deben estar prestos a recibir de manos del gobierno interventor la dirección de nuestra Patria, es hacer obra contraria a nuestra misión, y peligrosa para la paz y el orden que deben presidir en todos nuestros actos.

En Santiago de las Vegas ha fallecido de muerte el vecino don José Vichot.

La Secretaria de Justicia ha acordado declarar que los días comprendidos desde el 25 de diciembre hasta el 2 de enero de cada año, en que vacan los Tribunales y Juzgados, no se reputarán feriados a los efectos de las operaciones que deban practicarse en los Registros de la Propiedad, los cuales estarán abiertos durante ese período.

El Alcalde Municipal de Isla de Pinos ha participado al Gobernador Civil de esta provincia que el día 14 del pasado mes de octubre salieron de Nueva Gerona para los Itabos en una embarcación el juez municipal de aquella isla, el secretario del juzgado, el escribiente del mismo, un médico y el patron de la embarcación referida con objeto de practicar diligencias consecuentes al sumario que se instruye por muerte del moreno Cándido Armas, sin que hasta la fecha hayan regresado, ignorándose lo que les hubiere ocurrido.

El coronel H. L. Scott, jefe de Estado Mayor del general William Ludlow, que se encontraba con licencia.

Según nos participa el señor don Luis Oliva, Presidente accidental del comité del barrio de Jesús María, del Partido Nacional Cubano, mañana, viernes, se efectuará una velada política, a las siete de la noche, en la calle de Puerta Cerrada número 14, con motivo de la apertura de la escuela de dicho comité.

El vapor-correo español Reina María Cristina ha llegado a Coruña sin novedad hoy á las once de la mañana.

El mando del capitán Sr. Dechamps, entró en puerto esta mañana el vapor correo español Alfonso XIII, procedente de Santander y oceanas, conduciendo la correspondencia de España, carga general y 1,172 pasajeros, contándose entre ellos 203 de tránsito.

Esta mañana se celebró en la Santa Iglesia Catedral con la solemnidad de costumbre la festividad de la Conmemoración de los Fieles Difuntos.

Leemos en La Gaceta de los Ferrocarriles, que renuncia la Directiva de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, entre otros particulares, acordó remitir á Londres, á petición del Consejo de la misma en aquella plaza, un estado de las utilidades líquidas de la compañía en el semestre que terminó en 30 de Junio último.

La Asociación Médico-Farmacéutica de la Isla de Cuba celebrará sesión pública ordinaria el domingo próximo á las dos y media de la tarde, en los salones de la Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales, para discutir el Reglamento de Farmacias.

Don Luis Martínez Cámara ha renunciado el cargo de Concejal del Ayuntamiento de Güira de Melena.

Ha sido aprobado el presupuesto ordinario de los gastos é ingresos para el año de 1899 á 1900.

Se han remitido á la Secretaría de Estado y Gobernación los informes de los Ayuntamientos de Isla de Pinos y San Antonio de las Vegas sobre el proyecto de bases para la reforma y adaptación de la Ley Municipal vigente.

Se ha concedido autorización á don José Alvarez Rivas para tener en sus fincas Paso Seco y Menocal, sitas en el Calabazar, término municipal de Santiago de las Vegas, cuatro guardias jurados.

El periódico La Unión, de Nuevitas, publicado en su número del 22 de octubre último una instancia suscrita por varios vecinos de dicha ciudad, pidiendo al Gobernador Militar del Departamento de Santiago de Cuba la deposición del Alcalde Municipal.

Según nos participa el señor don Luis Oliva, Presidente accidental del comité del barrio de Jesús María, del Partido Nacional Cubano, mañana, viernes, se efectuará una velada política, a las siete de la noche, en la calle de Puerta Cerrada número 14, con motivo de la apertura de la escuela de dicho comité.

El vapor-correo español Reina María Cristina ha llegado a Coruña sin novedad hoy á las once de la mañana.

El mando del capitán Sr. Dechamps, entró en puerto esta mañana el vapor correo español Alfonso XIII, procedente de Santander y oceanas, conduciendo la correspondencia de España, carga general y 1,172 pasajeros, contándose entre ellos 203 de tránsito.

Esta mañana se celebró en la Santa Iglesia Catedral con la solemnidad de costumbre la festividad de la Conmemoración de los Fieles Difuntos.

Leemos en La Gaceta de los Ferrocarriles, que renuncia la Directiva de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, entre otros particulares, acordó remitir á Londres, á petición del Consejo de la misma en aquella plaza, un estado de las utilidades líquidas de la compañía en el semestre que terminó en 30 de Junio último.

La Asociación Médico-Farmacéutica de la Isla de Cuba celebrará sesión pública ordinaria el domingo próximo á las dos y media de la tarde, en los salones de la Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales, para discutir el Reglamento de Farmacias.

Agotada por completo la edición del folleto histórico-político-revolucionario

Agotada por completo la edición del folleto histórico-político-revolucionario

Agotada por completo la edición del folleto histórico-político-revolucionario

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada Nueva York, noviembre 2. NUEVA LINEA DE VAPORES.

Dicen de Halifax, Nueva Escocia, Canadá, que se dá como cierta la noticia de que se vá á establecer una nueva línea de vapores entre dicho puerto, el de la Habana, y otros en las Antillas. Se dice que el nuevo servicio marítimo empezará á funcionar el catorce del actual.

En los centros oficiales de Washington se dice que aún cuando es innegable que el tratado de París hace constar explícitamente que España cede á los Estados Unidos todo el archipiélago filipino, si las islas de las Batanes y Babuyanes no estuvieran comprendidas, esto no favorecería á España, pues hay quien sostiene que las islas al Norte de las Filipinas pertenecen al Japón.

Dicen de Washington que se vá á nular el nombramiento del capitán de navío Dyer, como comandante general del apostadero de la Habana.

Dicen de Londres que el gobierno ha recibido el parte oficial del general White dando cuenta del desastre de Ladysmith, y que en él dice: "El movimiento principal se había ya llevado á cabo con todo éxito. Se vió que el objetivo del ataque había sido de antemano realizado y que los boers habían desalojado la posición que anteriormente ocupaban. Al propio tiempo averigué, á merced de supuestos, que el duelo entre ambas artillerías había causado grandes pérdidas á los boers. Posteriormente, en esta misma jornada, la brigada naval, compuesta de la compañía de desembarco del crucero protegido inglés Powerful, aparcó los fuegos de los cañones boers. La columna que ocupaba cierta posición con el objeto de hacer que el enemigo tuviese que dirigirse hacia la derecha inglesa. A lo que parece, dicha columna no encontró la menor resistencia hasta llegar á un punto situado á unos tres kilómetros del argenta ó desfiladero de Nicholson, en cuyo lugar videntes rolandos por las laderas de ambos lados dos piedras inmensas. Esto y unos cuantos tiros de fusilería demoralizó la infantería. Poco después las mulas que conducían las municiones también se asustaron y comunicaron el pánico á las que conducían la artillería, que huyeron llevándose consigo todos los pertrechos de los cañones. Una gran parte de personal de la artillería con armas cortas, á pesar de lo ocurrido, atacó la altura P. bayoneta caída y en unión de la infantería se apoderó de la loma; pero más tarde estas fuerzas fueron atacadas y tuvieron grandes pérdidas. Al fin sus municiones se agotaron y tuvieron que rendirse.

El fracaso sufrido por esta columna se debe á haberse asustado el ganado y á haber huido llevándose las municiones y armas cortas.

Las municiones y pertrechos de reserva están en lugar completamente seguro, en Ladysmith, y el perdido no afecta, en modo alguno, á los medios defensivos y ofensivos.

Dicen de Manila que todo indica que el movimiento rápido hacia el norte que está realizando el general Young ha demoralizado completamente á los filipinos.

Según un telegrama de Londres se ha recibido un parte oficial diciendo que el general Sir White conservaba aún sus posesiones en Ladysmith, á las 9 y 25 de la mañana.

Según el informe que acaba de publicar el Director general de Sanidad Militar de los Estados Unidos, desde el primero de Mayo, al treinta de Junio del corriente año han fallecido, dentro y fuera de los Estados Unidos, doscientos veintidos oficiales y sesis mil trescientos noventa y cinco soldados de su ejército.

Dicen de Washington que según los informes de Cayo Hueso la epidemia de fiebre amarilla está próxima á desaparecer en dicha localidad, pues ya no se registra sino un caso de invasión al día.

Las noticias que se reciben de Miami, Florida, sobre el mismo asunto, son desconsoladoras pues todos los días se registran casos de individuos atacados de fiebre.

Las noticias que llegan del Africa del Sur respecto á la situación en Ladysmith son muy escasas y muy deficientes. Se dice que los boers bombardearon á Ladysmith, sin obtener ningún resultado.

Dicese que el cable submarino que tiene su estación de amarre en Lourenço Marques, en la bahía de Delagoa, se ha roto.

EL GOBIERNO INGLÉS OCUPA EL OTRO CABLE

Dicen de Londres que el cable submarino que corre á lo largo de la costa Oeste del Africa, está monopolizado con los telegramas oficiales.

El London Times publica hoy la noticia de que no es del todo imposible el que los boers hayan sobornado á los muleteros del Cabo que cuidaban el ganado de la batería de montaña que se desbozó, y á cuyo hecho atribuyen la derrota sufrida por los ingleses el lunes último, 30 de octubre. El diario londinense alega que últimamente esa gente fué acusada de ser poco afecta á Inglaterra.

Dicen de Londres que los últimos despachos demuestran que el regimiento de infantería de Gloucestershire no tenía sino cuatro compañías y seis de Fusileros Reales, Irlandeses; por lo tanto se calcula que el número de hombres que cayeron en poder de los boers era poco más de mil.

Dicen de Londres que se han recibido allí noticias de que están llegando á Ladysmith soldados escarriados del regimiento de Gloucester, así como algunas de las mulas con parte del material de la batería de montaña.

Hay dos brigadas navales en operaciones, con el ejército, en el Africa del Sur. La una formada con gente del "Powerful" está con Sir White, en Ladysmith. La otra, del "Terrible", está operando en la parte septentrional de la colonia del Cabo de Buena Esperanza.

Dicen de París que se ha formado en aquella capital una sociedad para socorrer á los boers.

Dicen de Manila que por algunos de los prisioneros se ha sabido que los filipinos huyen hacia las montañas delante de las fuerzas del general Young que sigue avanzando. Dice que mucha gente desierta y que hay muchos enfermos.

Aginaldo está dirigiendo en persona la campaña contra los Estados Unidos.

Dicen de Washington que el general Wood, gobernador de Santiago de Cuba, en su memoria oficial dice que cree que lo mejor y más digno de la población de Cuba es completamente adicto y está en condiciones con las autoridades militares de los Estados Unidos. Sólo los elementos políticos sin conciencia y poco escrupulosos compuestos en su mayoría de agitadores sin principios, son los que ocasiona la tirantez actual debida principalmente á que no ven con buenos ojos las relaciones amistosas que existen actualmente entre los referidos elementos. Recomienda la conveniencia de reducir en gran parte el número de fuerzas destinadas al distrito militar de Santiago.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

EL GOBIERNO INGLÉS OCUPA EL OTRO CABLE

Dicen de Londres que el cable submarino que corre á lo largo de la costa Oeste del Africa, está monopolizado con los telegramas oficiales.

El London Times publica hoy la noticia de que no es del todo imposible el que los boers hayan sobornado á los muleteros del Cabo que cuidaban el ganado de la batería de montaña que se desbozó, y á cuyo hecho atribuyen la derrota sufrida por los ingleses el lunes último, 30 de octubre. El diario londinense alega que últimamente esa gente fué acusada de ser poco afecta á Inglaterra.

Dicen de Londres que los últimos despachos demuestran que el regimiento de infantería de Gloucestershire no tenía sino cuatro compañías y seis de Fusileros Reales, Irlandeses; por lo tanto se calcula que el número de hombres que cayeron en poder de los boers era poco más de mil.

Dicen de Londres que se han recibido allí noticias de que están llegando á Ladysmith soldados escarriados del regimiento de Gloucester, así como algunas de las mulas con parte del material de la batería de montaña.

Hay dos brigadas navales en operaciones, con el ejército, en el Africa del Sur. La una formada con gente del "Powerful" está con Sir White, en Ladysmith. La otra, del "Terrible", está operando en la parte septentrional de la colonia del Cabo de Buena Esperanza.

Dicen de París que se ha formado en aquella capital una sociedad para socorrer á los boers.

Dicen de Manila que por algunos de los prisioneros se ha sabido que los filipinos huyen hacia las montañas delante de las fuerzas del general Young que sigue avanzando. Dice que mucha gente desierta y que hay muchos enfermos.

Aginaldo está dirigiendo en persona la campaña contra los Estados Unidos.

Dicen de Washington que el general Wood, gobernador de Santiago de Cuba, en su memoria oficial dice que cree que lo mejor y más digno de la población de Cuba es completamente adicto y está en condiciones con las autoridades militares de los Estados Unidos. Sólo los elementos políticos sin conciencia y poco escrupulosos compuestos en su mayoría de agitadores sin principios, son los que ocasiona la tirantez actual debida principalmente á que no ven con buenos ojos las relaciones amistosas que existen actualmente entre los referidos elementos. Recomienda la conveniencia de reducir en gran parte el número de fuerzas destinadas al distrito militar de Santiago.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

En el número de 916 que hemos telegrafado no se incluyen tampoco el de las clases y soldados que fueron boja en el encuentro y desastre del lunes, en Ladysmith, pues se ignora ese detalle hasta ahora.

the friction in view of this friendly attitude of the population. He recommends a large reduction in the U. S. Troops now stationed in the Santiago Department, under his command.

London, Nov. 2nd.—The 916 mentioned in our previous cablegram exclude also the casualties occurred among the noncommissioned officers and men which fell on Monday's fight and disaster at Ladysmith which are not yet known.

EDITORIAL.

Medin Arango Upon the recent visit and of the Cuban orator Colonel Aca, Medin Arango and Rev. volunary Colonel Aca to the town of Guanajay, señor Oberto, the Mayor—learning that they were coming to preach Harmony and Union between Cuban natives and Spanish residents—refused to permit a public demonstration in their honor. He failed, however, to prevent a spontaneous ovation being accorded them at the railway depot upon their arrival, by the best element of the place.

Oberto is the same Alcalde who recently refused to call out his municipal police to protect resident Spaniards from a mob, and who, at the demand of the rabble, warned a number of Spanish property-holders to leave town.

The Cuban Military party's newspaper organ, El Cubano, in an energetic editorial protest against the removal of General Juan Rius Rivera as Civil Governor of Havana province, lays the entire blame upon Insular Secretary of Government Capota, whose mandate, it intimates, was approved without question or serious consideration by Superior Military authority.

CAPITAL CITY CHAT.

The Paula church and hospital property and water frontage, recently purchased from the Bishop of Havana by the North American Trust Company, is said to have been bought for amount of the Ward St. Line, which will construct wharves and warehouses. The deal involves \$500,000.

Despite the objection raised by Military Governor Ludlow to certain Census enumerators named by Inspector Raso, the latter claims that all his appointees are giving complete satisfaction.

It is now estimated that the new census will give the City of Havana a population of 300,000 souls.

A new steamer, the H. E. Plant has just been launched at Jacksonville for the Plant S. S. Co.

PERSONALITIES.

General Bates, Colonel of the 21 U. S. Infantry and a Brigadier of Volunteers, now in the Philippines, is to become Major-General of Volunteers, as a reward for the diplomatic way in which he handled the Sultan of Sulu; and Major William A. Kabbé, of the Third Artillery, is to be made one of the additional brigadier-generals of volunteers. He distinguished himself in the campaign against Malolos.

Captain Daniel E. Ma. Carthy, U. S. A., has been relieved as Assistant Quartermaster at Chickamauga and ordered to Havana, with instructions to report in person to the commanding general division of Cuba, for assignment to duty under the direction of Lieutenant-Colonel Charles F. Humphry, Deputy Quartermaster General, to relieve Captain William Weigel, Eleventh Infantry.

Capt. R. S. Warner has been appointed Assistant Superintendent of the Plant Ss. Line. Captain Warner has been with the company for many years, and is well and favorably known. During the Hispano-American war he was master of transportation for the Government at Savannah, and did some able work there handling the large Quartermaster's shipments and the troops.

Don Ramón Mesa has withdrawn from the editorial staff of Patria.

MERCADO MONETARIO

Table with 2 columns: Denomination and Value. Includes entries for Casas de Cambio, En cantidades, and Billetes.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO

Completamente autorizada esta Sección por la Junta Directiva, acordó por unanimidad llevar á cabo un BAILE DE SALA en los salones de la Sección de recreo y adorno de esta Sociedad. El día 5 del corriente, dando comienzo á las nueve de la noche.

En la Catedral

Esta mañana se celebró en la Santa Iglesia Catedral con la solemnidad de costumbre la festividad de la Conmemoración de los Fieles Difuntos.

Sociedades y Empresas

Leemos en La Gaceta de los Ferrocarriles, que renuncia la Directiva de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, entre otros particulares, acordó remitir á Londres, á petición del Consejo de la misma en aquella plaza, un estado de las utilidades líquidas de la compañía en el semestre que terminó en 30 de Junio último.

Crónica General

La Asociación Médico-Farmacéutica de la Isla de Cuba celebrará sesión pública ordinaria el domingo próximo á las dos y media de la tarde, en los salones de la Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales, para discutir el Reglamento de Farmacias.

EL PASEO

Obispo y Aguilar. T. 513

MEMENTO

La Iglesia Católica conmemora en este día a nuestros hermanos difuntos y por ellos eleva al Cielo afectuosas plegarias.

Qué relaciones tan armoniosas entre esta práctica católica y las tendencias del corazón humano.

Jamás religión alguna habló a nuestro corazón con tanta verdad el lenguaje del amor; jamás ninguna otra le permitió llenar tan complacientemente sus más fuertes y más puras, y legítimas aspiraciones!

Solo el catolicismo nos dá medios para amar conforme á nuestras naturales tendencias; solo el catolicismo podía bañar nuestros pechos con el placer que hoy los fieles experimentamos á causa de las más halagüeñas esperanzas; porque solo el catolicismo ha medido el amor de nuestro corazón. El mitiga el dolor de la madre que llora la pérdida de su amado hijo; él consuela á la esposa en medio de los suspiros con que lamenta su viudez y su abandono; él lleva el bálsamo de la resignación al corazón del amigo que siente la desaparición del amigo; porque la fé que en el catolicismo profesamos, nos dice que se abra el infante de los rayos matutinos, y se oírán, apenas vaguen los primeros vapores de la noche, sin quedar de ella más que el recuerdo de la hermostura de su corola ó de la fragancia de su perfume. Para el ferviente cristiano, la muerte del hombre es el principio de la vida, para el impío materialista la muerte es el fin.

La escuela materialista, gravando en el mármol funerario estas palabras: non plus ultra, rebaja al hombre, despojándole de una eternidad de vida, la fé católica, escribiendo estas otras en el mismo mármol: plus ultra, le ensalza, ennoblecido una inmensa esperanza en el abismo de su desgracia. La ciencia materialista nos enseña á mirar la vida del hombre, desde la sombra del ciprés pagano, como la hojarasca desprendida de un árbol frondoso y que vaga á merced de los vientos por la inmensidad de los espacios; la fé católica nos enseña á mirar esta misma vida del hombre, á la sombra de la cruz, como una flor esbelta que brota de un tallo deshojado.

Ante estas dos contrarias teorías, ¿qué debe hacer el hombre, sino protestar enérgicamente contra esa filosofía cruel del materialismo y acogerse tranquilo, conforme á los sentimientos de su corazón, á la tutela de la doctrina misericordiosa y consoladora del catolicismo?

Visitemos en este día los sepulcros de los seres más queridos que nos precedieron. Desde aquel lugar nos llama tal vez la quejumbrosa voz de una madre, acaso la de un hijo, puede ser que la de una esposa, y no fatigará por lo menos la de un amigo. Tengamos corazón y hagámonos eco de sus lamentos. Visitemos hoy esos sepulcros: pero no para interrumpir el silencio de las tumbas con estridentes gemidos, sino para elevar al cielo una plegaria en testimonio de amor y como un sufragio por las almas de los que fueron.

RAFAEL LECHE.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

EL TRAJE DE BODA

REPARTO

Carmen, señorita Calvo.—Matilde, señora Duatto.—Alejandro, señor Bosch.—Sinfoniano, señor Villarreal.—Mannel, señor Piquer.—El señor Isidro, señor Sauri.—Un borrachero, señor E. Castro.—Una ciega, señorita Morales.—Un ciego, señor Areu (h.)—Vecinos, vecinas, coro general.

LA OPERA FRANCESA.

Los representantes en esta ciudad de la gran compañía de ópera francesa que actuará en Tacón los meses de noviembre actual y diciembre próximo han recibido telegramas de Nueva York participándoles que la compañía se embarcará en dicha ciudad, con dirección á la Habana, el sábado 4, y que comienza aquí sus trabajos el siguiente sábado (1 del presente). Tres obras representará en dos días: La Hebreica (La Juive) de Halevy, el sábado en la noche; El Trovador (Le Trouvère) de Verdi, el domingo por la tarde, y el Mignon, de Ambrosio Thomas, el domingo por la noche. En las tres se hace

un desfile de tenores.—En la obra de Halevy se presenta en el papel de Eleazar el gran tenor Ansaldy, de quien dimos noticias hace días, tomadas de los periódicos de París, enalteciendo sus méritos artísticos y su poderosa voz, demostrados en Los Hugonotes y Guillermo Tell; en la ópera de Verdi se encarga del papel de Maurizio otro tenor de fuerza, Prevost, y en la Mignon el tenor ligero Delfy y la primera tiple Mlle. Jarré.

Respecto del tenor Prevost y sus poderosas facultades tenemos una lijosa referencia en la prensa de Marsella, en cuya ciudad y su Gran Teatro trabajó antes de emprender viajes á América. Uno de los periódicos de la referida ciudad dice, á propósito de Prevost:

«La dirección del Gran Teatro ha tenido buena mano, encontrando la rara avis, el tenor soñado por los dilettanti marseleses.

Ante una sala llena de espectadores hizo anoche su debut M. Prevost, nuestro nuevo tenor, el cual se apoderó de la voluntad de este público, cantando la parte del protagonista en Guillermo Tell.

El artista, de gallarda presencia, dijo su recitado de modo exquisito; su voz abstronada produce en el registro medio el mejor efecto, y cuando ataca las notas elevadas, se forma aún más hermosa. La gran aria «oh Matilda!» levantó el entusiasmo general. El dúo con Mad. Parevon, tan armonioso y delicado, fué detallado por M. Prevost con especial encanto.

El terceto fué cantado por el bravo tenor y MM. Berardi y Bordenave con desasosumbrado vigor. Los dos de pecho que emite uno tras otro dominaron victoriosamente al público, de tal modo entusiasmado, que no tuvo paciencia para esperar al fin de la cavalletta, rompiendo en frenéticos aplausos. El triunfo llegó á su colmo en el acto cuarto. El «Asilo hereditario» lo dijo con deliciosa emoción, y el «signe-moi», fué objeto de una ovación indescriptible. Los aplausos duraron muchos minutos, y una interminable llamada á la escena fué la recompensa que obtuvo el artista por su talento y facultades.

Lo repetimos con todos nuestros colegas de la mañana: la voz de M. Prevost es excepcionalmente potente, encantadora y brillante. Hacía mucho tiempo que Marsella no tenía la suerte de poseer un artista de las relevantes condiciones de Mr. Prevost, y el gran Teatro rebosará todas las noches que trabaje el artista que tiene en su garganta su propia fortuna y la de sus empresarios.

Y ahí tenemos al Manrique del Trovador que hará su estreno en la función de la tarde del domingo 12.

ESPAÑA

EL ALCALDE DE BARCELONA EN FRANCA REBELDIA

Barcelona 11, (1 madrugada.)

EN EL DESPACHO DEL ALCALDE.—MANIFESTACIONES DE ESTE.—VEHEMENTE INDIGACION.

Llamados por teléfono, acudieron esta noche al despacho del doctor Robert los representantes de todos los periódicos locales.

Cuando estos se hallaban reunidos se presentó el alcalde manifestando vivísima excitación.

—No sé—dijo—cómo he podido resistir lo que me sucede. Esto es una iniquidad. Lo que se hace conmigo no tiene nombre. Yo que soy un hombre honrado!

Los periodistas estaban asombrados de aquel lenguaje, creyendo que se trataba de la destitución del Alcalde de Barcelona, ó de algo más grave aún. Interrogaron al doctor Robert, y éste continuó diciendo: —Lo que dice La Publicidad de esta noche es falso de toda falsedad. ¿Qué dirán de mí cuando el público lea esa periódico? Eso es lo que más siento, y tiemblo por ello.

El doctor Robert se refería á un despacho de Madrid inserto en la edición de esta noche de La Publicidad, bajo el título de Compromiso. En él se asegura que el Alcalde ha dirigido un telegrama al señor Dato pidiéndole que haga una aclaración del texto legal sobre contribuyentes morosos, para atenderse á ella y acatarla. Añade el despacho que el señor Dato considera que así queda conjurado el conflicto.

Dice también que el señor Silvela ha manifestado que ha recibido una carta del doctor Robert y otra del gobernador de Barcelona, según las cuales el alcalde de la ciudad condal se halla dispuesto á autorizar los embargos como desea el gobierno.

Termina el despacho asegurando que mediante estas transacciones se considera en Madrid conjurado el conflicto. El Alcalde dijo á los periodistas que esta versión era falsa, y para demostrarlo leyó el telegrama que había dirigido al presidente del Consejo de ministros, y que dice así:

«No antes he deseado ni deseo ahora proveer dificultades. He estado y estoy dispuesto á otorgar las autorizaciones para el procedimiento de apremio si hubieran resultado ó resultasen cumplidos los requisitos legales que en mi sentir han de preceder á aquéllos.

para creer que Jacobo sea inocente; por eso afirmo lo que desea. . . .

—¿Qué razones puede tener que usted no tenga? Era amigo de aquel desgraciado como usted, no más.

—No ha dicho á usted entonces los lazos que le unían á la familia Freneuse?

—Miss Mand fijó en Tragomer su clara mirada. El joven se sonrió.

—Es verdad; la señorita de Freneuse era mi prometida cuando ocurrió la catástrofe que echó por tierra todos nuestros proyectos. ¡Oh! Confieso que fué por mi culpa. . . . No tuve constancia ni firmeza para desafiarse y despreciar la opinión pública y sufrir débilmente la infamia de los cobardes consejos. Me alejé un poco de esas desgraciadas señoras y cuando volví hallé la puerta cerrada y los corazones llenos de desdén. . . . Pero eso he pasado por el mundo entero mi triste vida durante diez y ocho meses, sin lograr calmarla. Aquí tiene usted mi historia, que es la de todos los amigos de Jacobo de Freneuse, y ahora comprended á usted por qué Sorege se le desagradaba hablar de este asunto.

—Le hubiera agradecido que me confesase la verdad, como agradezco á usted mucho su franqueza. . . . Comprendo la resolución de la hermana de aquel desgraciado. . . . Yo no perdona una falta de valor moral. . . . Me explico que se tenga miedo de la

«Para facilitar ó impulsar la acción de la Hacienda me dirijo al delegado á fin de que subsane los defectos de que en mi entender adolecen los expedientes. De no venir subsanados me veré en el sensible caso de no otorgar las autorizaciones.

«Si esta actitud mía puede provocar conflicto ó dificultad á la gestión del Gobierno, espero las órdenes de V. E. para acatarlas respetuosamente.—Robert.»

—Esto es—añadió el Alcalde, después de haber dado lectura al anterior despacho—lo que he teleografiado. Me extraña singularmente la actitud que me atribuye.

Ignoro dónde habrán facilitado esa versión á los correspondientes madrileños de La Publicidad, aunque al parecer procede de algún centro ministerial. Allí está mi telegrama tal como lo he leído, á no ser que en la transmisión resulte alguna variante. Me aturo á lo que á lo que me habían indicado: esto es, á transmitir con clave mi telegrama. El borrador lo envié al gobernador civil, desde donde se habrá hecho con él.

«Me han sorprendido—siguió diciendo el doctor Robert—las afirmaciones que hacen respecto al particular los periódicos de la noche, excepto La Veu de Catalunya, que debe haber comprendido que hay algo oculto, y que sabe perfectamente mi modo de pensar.

«Se desprende de todo esto—sigió reproduciendo exactamente las palabras del doctor Robert—que existen manejos para presentarme en esta nueva actitud de compromisa al fin, sin duda, de dividir á los elementos interesados en el asunto de los gremios. Veo que hay una trama urdida á mis espaldas, y después de esto verán como viene otra cosa.

«El telegrama de La Publicidad dice que el conflicto puede darse por conjurado. ¡Ya verán si queda conjurado! (Esta frase la pronunció el doctor Robert en tono irónico.)

«Me columbian las que suponen que yo soy capaz de hacer dos papeles distintos. Eso sería engañar á uno y á otros. Antes preferiría pegarme un tiro.»

Continuó el Alcalde de Barcelona manifestando que no leía la carta que había recibido del señor Silvela, por habérsela dejado en casa.

En un momento en que pareció sobreponerse la sinceridad á la reflexión, dijo: —Por cierto que no sé si hice mal en no admitir, conforme me indicaba el Presidente del Consejo.

«Todo esto me ocurre por atender á las indicaciones de los gremios que me piden no dimitir.»

PROYECTO DE TELEGRAMA.—TELEGRAMA DEFINITIVO

El Alcalde leyó después un telegrama que en aquel momento le comunicaba el gobernador, emanado del ministro de Hacienda, y que dice así:

«Al gobernador civil y delegado de Hacienda de Barcelona. Ha sido aprobado el artículo 9.º en consecuencia con el II de la instrucción procedimiento contra deudores de Hacienda ha de interpretarse y aplicarse como siempre en el sentido de que el auto del alcalde ha de ser previo á la entrada en el domicilio de todos los contribuyentes incursos en el apremio de segundo grado.—Yllacarde.»

—Y—continúo diciendo el doctor Robert—he resuelto contestar en esta forma, y pueden ustedes tomar nota para que no haya duda de mi actitud:

«Ministro Hacienda.—He denegado las autorizaciones remitidas por la delegación de Hacienda. Denegados están, y no puedo volver sobre mi acuerdo.—Robert.»

Generales entones la conversación, y el secretario del Ayuntamiento indicó al Alcalde la responsabilidad que pudiera caberle por el despacho anterior.

Entonces el doctor Robert decidió á reformar el texto, quedando definitivamente redactado en la forma siguiente:

«Entrado del telegrama recibido esta noche por conducto del gobernador, tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que á las once de esta mañana he devuelto ya á la delegación de Hacienda cuatro expedientes denegando la autorización pedida para la entrada en el domici-

lio de los contribuyentes á que se referían.—Robert.»

Advierto que esta es la verdad de lo sucedido, aunque espero ratificaciones, siendo de tener en cuenta que casi todos los que presenciaban la conferencia de que he dado cuenta casi taquígráficamente, simpaticizan con el doctor Robert.

LA CUESTIÓN ROBERT.

El señor presidente del Consejo reunió anoche á varios ministros, entre ellos al de Gracia y Justicia, celebrando un consejo.

Este no tenía otro objeto que tratar de la cuestión suscitada con motivo de la actitud del alcalde de Barcelona.

Se acordó en él, según informes que tenemos por fidedignos, admitir la dimisión del doctor Robert.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Durán y Bas, facilitó mucho con sus iniciativas y relaciones en Barcelona la solución del asunto y quizá indicó algunos nombres para elegir entre ellos el nuevo alcalde.

El de la persona elegida no será conocido hasta que se reciba su aceptación.

LO DEL ALCALDE

Continúa la expectación, preocupando á las gentes la actitud que adoptarán los comerciantes por la dimisión del señor Robert.

Háblase de que se realizará un acto que bien pudiera ser el cierre de tiendas, pero nada hay en concreto.

Se aguarda con impaciencia saber quién sustituya al alcalde dimisionario.

EFFECTOS DE LA DIMISIÓN.—TRABAJOS DE LOS GREMIOS Y DE LOS CATALANISTAS

A la opinión sensata no ha sorprendido la dimisión del alcalde, la cual se esperaba, teniendo en cuenta su divergencia con el parecer del Gobierno.

El Sindicato de los gremios y los elementos catalanistas trabajan para hacer una manifestación en favor del doctor Robert.

Trabábase también para que mañana se cierren las tiendas.

El doctor Robert se ha despedido hoy del personal del Ayuntamiento, expresándole su agradecimiento por su concurso.—Menceta.

LA LIGA DE LOS CONTRIBUYENTES.—ACUERDOS

Se han reunido la Liga de contribuyentes y el sindicato de los gremios, acordando cerrar mañana los establecimientos como protesta contra la interpretación dada por el Gobie no al artículo de la instrucción para perseguir á los morosos, y para autorizar al gobernador para fijar en las esquinas unos impresos pidiendo la dimisión del delegado de Hacienda. Si no se les autoriza para ello, los industriales los fijarán en las puertas de sus establecimientos.

También han acordado celebrar un plebiscito para aprobar la conducta del alcalde, Sr. Robert, y reclamar la dimisión de los concejales.

Mañana se reunirán los contribuyentes en la plaza de la Constitución, con objeto de asistir á la sesión del Ayuntamiento y hacer una manifestación al doctor Robert.

LOS EMBARGOS

El agente ejecutivo de Hacienda ha recibido ahora de la alcaldía los expedientes desechados.

Creese que el lunes empezarán los embargos.

CONTRA LA PRENSA DE MADRID.

Se ha redactado un Manifiesto, protesta que firmarán importantes personalidades del comercio y de la industria, contra la prensa de Madrid en el conflicto de los gremios.

EL ORDEN PÚBLICO.—PROCEDIMIENTOS DE ENERGÍA.

El ministro de la Gobernación celebró ayer una conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona para dar instrucciones acerca de la conducta que debía seguir en caso de perturbación del orden público.

El gobernador civil de Barcelona para dar instrucciones acerca de la conducta que debía seguir en caso de perturbación del orden público.

El gobernador civil de Barcelona para dar instrucciones acerca de la conducta que debía seguir en caso de perturbación del orden público.

bernader civil de Barcelona para dar instrucciones acerca de la conducta que debía seguir si por los gremios ó cualquier otro elemento tratárase de perturbar el orden público.

Si esto llega á suceder, dicen los periódicos oficiales que el Gobierno suspenderá las garantías constitucionales en aquella capital, á disposición que funcionen los tribunales militares.

BARCELONA 13 (2 tarde)

CIERRE DE TIENDAS.—GRUPOS EN LAS CALLES

De conformidad con los acuerdos adoptados anoche, hoy han aparecido en las calles grupos de personas que se han adherido á la política de resistencia. Más tarde y habiendo circulado el rumor de que iban á ser atropellados los que no estuviesen conformes con el acuerdo, otras muchas tiendas cerraron también sus puertas.

Una gran multitud de personas se congregó en las calles, sintiéndose muchas inclinadas á la política de resistencia. Los representantes de la Liga hicieron protestas de sus intenciones pacíficas aunque sin desistir de su actitud.

Se ha reunido el Fomento del Trabajo Nacional.

ASPECTO DE LAS CALLES

Las puertas de las tiendas están cerradas. En la calle de la Plateria hay en la puerta de una tienda un rótulo manuscrito que dice:

«No se ha abierto por ser viernes y día 13.»

LA SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Cerca de las cuatro de la tarde comenzaron á formarse grupos, que se congregaban á la plaza de la Constitución, situándose delante del ayuntamiento.

Al abrirse la sesión el público invadió el salón. Presidió el señor Martínez Domingo.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, dióse lectura á la dimisión del señor Robert y á una comunicación despidiéndose del Consistorio.

Al empezar el presidente á hacer el elogio del Alcalde dimisionario, salieron del público vivas á Robert y á Cataluña, abajo el ayuntamiento! Fuera Milá! Viva la autonomía!, acompañados los gritos hasta el punto de promoverse un verdadero tumulto.

Entonces el presidente ordenó que se despojase la sala, lo cual efectuó el público obligado por los municipales, entonando el himno Segadores.

RENACE LA CALMA

La sesión terminó sin más incidente.

AL SALIR—SIGUE EL TUMULTO

Al salir los concejales, oyéronse voces que decían: «Que dimitan.»

Entre tanto, numerosos grupos estacionados en la plaza hacían coro á los que salían dando vivas y muestras, promoviendo un griterío infernal, al que puso término la Guardia civil, dando varias cargas sin consecuencias, aunque hubo carreras y sustos en las calles inmediatas.

Al retirarse la Guardia civil, impidiendo que se recibieran los grupos de la calle de Fernando, sólo quedaron en la plaza algunos muchachos que causados de alborotar, se retiraron al fin.

REUNIÓN DE LA LIGA

Desde el anochecer no ha ocurrido nada nuevo.

Tampoco se han visto grupos en actitud alborotadora.

La Liga de Defensa ha celebrado una reunión, cambiando impresiones.

PETICIÓN AL GOBIERNO

Se ha reunido la junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional, acordando

una petición al Gobierno.

Se ha reunido la junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional, acordando

Advertisement for Juan Bautista Torre y Barturen, featuring a cross and the text 'R. I. P. EL SEÑOR DON Juan Bautista Torre y Barturen Falleció el 6 de Agosto de 1899'.

Y debiendo celebrarse honras fúnebres en sufragio de su alma en la iglesia de la Merced, el sábado 4 del próximo mes á las ocho de la mañana, su vinda, doña Margarita; hija doña Margarita, hermano don Claudio, hermana política, doña María; sobrinos, don Domingo Arzuza, don Claudio Torre, don José María Torre, doña María Torre, doña Mercedes Torre y demás parientes, invitan por este medio á las personas de su amistad para que asistan á dicho religioso acto, rogando á Dios por el eterno descanso del finado; favor por el que quedarán agradecidos. Habana 30 de octubre de 1899. 1534. d-5-31 y a-4-31

BARCELONA, 13 (2 58 tarde.) SENSATEZ DE LOS OBREROS

En el café he oído asegurar en un grupo de gente de mala catadura que han sido infructuosas las gestiones hechas hasta ahora para que el elemento obrero tome parte en el conflicto.

Parece que los trabajadores, cuyo buen juicio reconocen aquí todos, se han resistido á mezclarse en los desórdenes, no dando ni un esperanza de secundarios.

Los comerciantes adheridos á la resistencia han dejado á sus dependientes que hagan fiesta.

Así me lo han asegurado y trato de comprobarlo.

BARCELONA, 13 (11 40 noche)

EL GOBERNADOR Y LA LIGA

El gobernador llamó hoy á su despacho á los representantes de la Liga Industrial, para hacerles responsables de la alteración del orden público si este llegara á perturbarse, en cuyo caso—según los dijo—resignaría el mando en la autoridad militar.

Los representantes de la Liga hicieron protestas de sus intenciones pacíficas aunque sin desistir de su actitud.

Se ha reunido el Fomento del Trabajo Nacional.

ASPECTO DE LAS CALLES

Las puertas de las tiendas están cerradas. En la calle de la Plateria hay en la puerta de una tienda un rótulo manuscrito que dice:

«No se ha abierto por ser viernes y día 13.»

LA SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Cerca de las cuatro de la tarde comenzaron á formarse grupos, que se congregaban á la plaza de la Constitución, situándose delante del ayuntamiento.

Al abrirse la sesión el público invadió el salón. Presidió el señor Martínez Domingo.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, dióse lectura á la dimisión del señor Robert y á una comunicación despidiéndose del Consistorio.

Al empezar el presidente á hacer el elogio del Alcalde dimisionario, salieron del público vivas á Robert y á Cataluña, abajo el ayuntamiento! Fuera Milá! Viva la autonomía!, acompañados los gritos hasta el punto de promoverse un verdadero tumulto.

Entonces el presidente ordenó que se despojase la sala, lo cual efectuó el público obligado por los municipales, entonando el himno Segadores.

RENACE LA CALMA

La sesión terminó sin más incidente.

AL SALIR—SIGUE EL TUMULTO

Al salir los concejales, oyéronse voces que decían: «Que dimitan.»

Entre tanto, numerosos grupos estacionados en la plaza hacían coro á los que salían dando vivas y muestras, promoviendo un griterío infernal, al que puso término la Guardia civil, dando varias cargas sin consecuencias, aunque hubo carreras y sustos en las calles inmediatas.

Al retirarse la Guardia civil, impidiendo que se recibieran los grupos de la calle de Fernando, sólo quedaron en la plaza algunos muchachos que causados de alborotar, se retiraron al fin.

REUNIÓN DE LA LIGA

Desde el anochecer no ha ocurrido nada nuevo.

Tampoco se han visto grupos en actitud alborotadora.

La Liga de Defensa ha celebrado una reunión, cambiando impresiones.

PETICIÓN AL GOBIERNO

Se ha reunido la junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional, acordando

una petición al Gobierno.

FOLLETTIN 32

EN EL FONDO DEL ABISMO

(La Justicia Infalible) POR JORGE OHNET

DE F. SARMIENTO

(CONTINUA)

En este momento Sorege, inquieto al ver que la conversación de Tragomer y de su prometida se prolongaba, apareció en la puerta del salón. Miss Harvey le hizo seña con el abanico de que se aproximara y con todo el ímpetu inconsciente de su naturaleza, le dijo:

—Venga usted por acá. Estoy encantada de que mi padre me haya presentado al señor de Tragomer, que me está interesando mucho con el asunto de Freneuse, sobre el cual nunca he podido arrancar á usted ni una palabra. ¿Por qué no me ha dicho usted que le creía inocente?

—¿Quién creerlo! dijo Sorege con voz torada.

—Tiene usted menos sencillez de espíritu ó menos indulgencia que el señor Tragomer, porque él admite la inocencia de su amigo.

El conde inclinó la cabeza con tristeza. —Tragomer tiene muchas razones

de un tigre ó de un león. Es un efecto físico que no se pueda razonar, pero creo que sería inexorable para un desahucio intelectual. Después de volver del viaje, ha hecho usted alguna tentativa para ver á su antigua prometida á su madre!

—No, dijo seriamente Tragomer; sé que sería inútil. . . .

—¿Y usted, conde, no las ha vueito á ver?

—Nunca.

—Miss Harvey se quedó un instante pensativa. Después dijo, con una expresión de melancolía que contrastaba con su habitual vivacidad:

—La suerte de esas pobres mujeres es de lo más triste que se pueda soñar. ¡Siguen creyendo en la inocencia del joven!

—Siempre.

—¿Y no hacen nada?

—¿Qué quiere usted que hagan?

—¿Si yo estuviera en su lugar haría algo? No es admisible el estarse fiando y meditando en un rincón cuando se ha cometido una injusticia. Yo, señor de Tragomer, si una de mis hermanas hubiera sido víctima de una maquinación semejante, no hubiera tenido un instante de desahucio hasta hacer probar á su inocencia; hubiera gastado por ella mis fuerzas, mi inteligencia y mi fortuna, pero no hubiera dejado al momento en presidio alguno que tuviera que arrancarle de él á la

fuerza con una cuadrilla de filibusteros. . . .

A estas últimas palabras Sorege prorumpió en una carcajada que produjo un ruido falso. Sa mirada pasó por los entreabiertos párpados hasta fijarse en la cara de Tragomer para esdrújula con inquieto cuidado.

—Ustedes, dijo, una verdadera amazón, miss Mand. . . . Pero esas cosas no se hacen tan cómodamente como usted cree. Para guardar á los penados hay buenas tropas, sólidas fortificaciones y rápidos castigos que recorren las costas.

dirigiese al señor Silveira preguntándole si el gobierno está dispuesto a conceder el concierto económico.

LA DEFENSA DE CANARIAS

Porque el general Bargas defiende su embarque para Canarias, hasta saber si será ó no un hecho las obras defensivas que fueron estudiadas por la comisión especial, y cuya realización la ofreció el general Polavieja.

Ignoramos las ideas del gobierno en este asunto; pero es indudable que el general Bargas vino á esta corte á expresar la mala situación del archipiélago canario, en el caso de un conflicto internacional.

NOTAS TEATRALES

DON JUAN TENORIO

Tacón y Albien abrieron anoche sus puertas para la representación del famoso drama.

Es una tradición del teatro español la de resucitar todos los años al mítico personaje, héroe de extraordinarias hazañas que ha inmortalizado en la leyenda popular el poderoso estro de Zorrilla.

El público conserva esa tradición á modo de agrado culto y va al teatro un año y otro año como atraído por talisman irrefragable.

Y así se explica que en estas dos primeras noches de noviembre no haya teatro que no recorra al célebre drama como viejo fién de veta inagotable que si bien ha servido para enriquecer á su editor y procurar grandes ganancias á las empresas, sólo valió para sacar de apuro á su ilustre autor, que por unas cuantas pesetas se desprendió de joya tan imperecedera de las letras castellanas.

Los señores empresarios de Albien, para su honor y provecho, han proporcionado á nuestro público ocasión de asistir al tradicional espectáculo.

La compañía, distribuida entre ese teatro y el de Tacón, nos ha servido un Tenorio que habrá dejado mucho que desear respecto á su interpretación, pero que al fin y á la postre, no menos podíamos esperar de cantantes de zarzuela improvisados en actores dramáticos.

Lo esencial era ver este año á Don Juan Tenorio y si no lo hace una compañía de zarzuela faltaba en la Habana una compañía de verso para abastecer la empresa.

Y cuidado que había público dispuesto á gozar del espectáculo.

Entrar en Albien, después de alzado el telón, era punto menos que imposible. La concurrencia era, no ya numerosa, sino abrumadora, piramidal. Los pascos, llenos; llenas las lunetas; las altas galerías con aspecto de murallas de gente; y en los pasillos una cuadruple y cerrada fila de espectadores.

Y en Tacón? Pues en Tacón ocurría otro tanto. No había una localidad desocupada. Ni una sola.

Se calcula en SEIS MIL el número de espectadores que había anoche entre uno y otro teatro.

La representación terminó á la par con ambos colosales y era de ver el efecto que producía aquel desfile de miles de personas que atravesaban por el Parque Central ó se dirigían á los cafés de los alrededores.

Por cierto que á la salida de Tacón se reprodujo una fea costumbre que ojalá no subsista en las futuras noches de ópera. Desde la puerta del teatro hasta el pórtico, á lo largo de vestíbulo, extiéndese una doble fila de curiosos que intercepta el paso de las familias que desearían quedarse en el café. Muchas de éstas se ven forzadas á recorrer innecesariamente hasta el límite de aquella impertinente escolta para dar la vuelta y entrar de nuevo por la calle de San Rafael en el elegante establecimiento.

Esas filas de curiosos hay que disolverlas en nombre de la cultura de nuestra población y en bien de los que no ven en ellas más que un obstáculo, un verdadero estorbo, para las familias que desean permanecer en el café de Tacón.

La policía es la llamada á hacer desaparecer esa costumbre para las cercanas noches francesas.

ENRIQUE FONTANILLS.

Stella Maria

El director del Conservatorio Nacional de Música de la Habana señor Hubert de Barik presentó hace algún tiempo una solicitud á este Municipio para que costee el complemento de la educación artística en Italia de la joven cubana que ha brillado en las últimas fiestas efectuadas en esta capital por sus hermosas voz, haciendo popular y querido el nombre de Stella Maria, bajo el que ocultó el suyo verdadero.

Y las numerosas personas que han apreciado las relevantes cualidades para el canto que posee la simpática joven, se preguntan: —¿Cuándo resolverá satisfactoria-

mente el Ayuntamiento de la Habana la petición del señor Hubert de Bianki Eeo es lo que falta saber.

EL TENOR BIEL

Madrid 27 de Septiembre de 1899.

El tenor Biel, de quien tanto me ocupé en mi carta última sienta de triunfo en triunfo. Ruidoso y merecido fué el que obtuvo en el Trovador. El público continúa entusiasmado. La trova del acto primero le valió la primera ovación de la noche. Y repitiéronse los aplausos en cuantos números Biel tomó parte; sobre todo, en el dúo con la tiple y el allegro del acto tercero, así como en el miserere, cuya segunda estrofa dijo de modo admirable.

Pero todos los que piensan juiciosamente aconsejan á B el que cante en la joya inapreciable que posee en su voz, y que no debe derrochar á diario esos valiosos dones que posee, sin reservarse un solo momento, como en Africana. Mucho estudio, mucho, todavía.

La otra noche habría, de seguro, ocho mil personas en el teatro del Estorbo. ¡El éxito y... el dinero que esto supone! ¡Y pensar que Biel guaba tres duros por noche!

La víspera de su debut, de su triunfo, en mejor, la valerosa planchadora, la había dicho que si no le recibía bien el público, tendría que volver á pintar puertas, pues ella no podía seguir pagando al profesor de canto y al de italiano. Pero Biel ha triunfado; y Biel, que cantaba desde muy joven en todas partes, en el taller, en su casa, en la calle, cantará, si estadia más y más, en los principales teatros. Lo primero que le enseñaron á cantar fué el pasillo de la Riquia, que no llegó á aprender, no por falta de afición, sino de dinero.

Cuando fué á Santander, siempre acompañado de un buen amigo que admiraba sus cualidades de buen cantante y sus condiciones de buen actor, fué porque allí había trabajado, en el convento de las Hermanitas de los Pobres. Y allí, mientras pintaba puertas y ventanas, cantaba números y más números de zarzuelas. Sorprendidas, admiradas las monjas al oír tan hermosa voz, hablaron de ello con el capellán, quien logró que Biel ingresara en el Orfeón Cantabria. Cantó también en el teatro de la Sociedad de los Luises la zarzuela en un acto de Arrieta, Un cocinero. Todos, no menos admirados, le aconsejaron que dejara brochas y pinceles y se viniera á Madrid, para estudiar. Ya aquí, ingresó en el Orfeón Eco de Madrid, dirigido por Alvir, maestro que le hizo aprender bastante, y que le presentó á la empresa del teatro Real, donde le limitaron como corista, con cinco pesetas de sueldo que se negó á aceptar; pero luego, sin trabajo y sin real, al fin fué á dicho teatro por tres pesetas! Y en aquel coro era uno de tantos, vivía sin gloria y sin provecho. á pesar de que en el Repertorio de Huguotes le aplaudieron en la memorable noche de la función organizada por El Imparcial á beneficio de los enfermos y heridos de Cuba. Pero envidias de compañeros, conjura entre los coristas, le hicieron salir del Real. No hay mal que por bien no venga. Entonces comenzó á dar lecciones con el maestro Donati, que en un año le hizo aprender la impostación de la voz y que, aunque incompletamente, algunas óperas. Entre tanto, la profesora Elisa Alvarez le enseñó el solfeo en tola su extensión. Fué á Zaragoza; cantó con la Gaceta el dúo de la Favorita, en un concierto. Vuelve á Madrid, obligado por la pícaros escasez de recursos; y se dedicó á impresionar cilindros en el fonógrafo de Hugues y Acosti, de la calle del Barquillo, donde cobraba cuatro pesetas por cilindro; pero no todos los días....

Allí le escuchó el marqués de A'tivilla, que le auguró brillante porvenir. Conocióle, también allí, el maestro Almiñana, director de la orquesta del Retiro, que comprendiendo á escape lo que valía compuso, contando con Biel, cuadro de ópera para Alcalá de Henares, donde alcanzó el nuevo tenor muchos aplausos. Pero Almiñana dejó lo del teatro de Alcalá por la orquesta del Retiro, gestionó y logró el debut de B el y... ya sabéis ustedes lo demás, porque ya lo expliqué en otra crónica. Sólo me resta añadir, y basta ya de Biel, pues temo cansar á ustedes hablando tanto de lo mismo, que la marquesa de Villamejor, siempre caritativa, y siempre protectora del arte, se ofrece espontáneamente á costear á Julián Biel su educación artística en el extranjero por todo el tiempo que sea necesario, sin imponerle condición alguna, haciéndole solamente un ruego: que cante una Salve á la Virgen, cuya imagen se ypora en la capilla de Nuestra Señora del Antiguo de Guadalupe, antes de salir de España, y otra Salve cuando regrese á la patria después de terminados sus estudios.

Tan grata noticia le fué comunicada á Biel por el marqués de Lovar, hijo menor de la Villamejor, y por los doctores Ortigoza y Quintana.

Biel se conmovió mucho; no sabía cómo expresar su gratitud; y en la forma sencilla y sincera de los hijos de Aragón, bendijo á la ilustre protectora y exclamó: "Todos me aconsejaban que fuese á Italia á estudiar, pero quién me indicaba dónde estaba el dinero para realizarlo! A esa señora, cuyo nombre bendigo, debérselo lo que sea en el mundo."

Y, en suma, que cuando el nuevo y ya célebre tenor cumpla sus compromisos aquí, con la empresa del teatro Moderno, en el cual ha de dar un corto número de funciones; y después de rezar la Salve por la marquesa de Villamejor á Nuestra Señora del Antiguo de Guadalupe... y de dar gracias á la Virgen del Pilar, en la misma Zaragoza, emprenderá su viaje al extranjero donde se propone estudiar con tanta fe como entusiasmo.

SALOMÉ NÓREZ Y TOPETE.

CRONICA DE POLICIA

EN "LA UNION ESPAÑOLA" Ancho se constituyó en la casa núm. 39 de la calle de Teniente Rey, el sargento de

policia D Virgilio Ferrer, por haber recibido aviso de haberse declarado fuego en dicha casa.

El administrador de La Unión Española, que ocupa la mencionada casa, manifestó al sargento citado que como á las once de la noche un grupo de diez á doce hombres, con palos y bastones, se introdujeron en la misma, intimando á las personas que allí se encontraban que no gritaran, cogieron los periódicos de las ediciones de la tarde de ayer y de la mañana de hoy, que estaban bajo laja y arrancándoles é-tas las prendieron fuego, calculando ascendiendo á dos mil los números quemados de ambas ediciones y la pérdida en cien pesos ó más.

El empleado de dicho periódico don Antonio Gómez Varela manifestó también al sargento Ferrer que al entrar el grupo en el zaguan lo intimaron para que no se moviera rompiendo los paquetes de periódicos y quemándolos ya al decir que iban á romper las máquinas corrió á llamar al gerente de la imprenta y viendo que no contestaba fué al balcón que da á la calle pidiendo auxilio, presentándose el vigilante 234 que apagó el fuego con los números 24 y 26.

Al presentarse el primer policía en dicha casa habían desaparecido ya dichos individuos.

De este hecho se dió cuenta al juzgado de instrucción de la Catedral.

ARMAS OCUPADAS.

Anoche se constituyó en la estación de los Ferrocarriles Unidos de la Habana en Regla el sargento señor Granados y el vigilante número 925, ocupando, después de un registro, once fusiles mousquet con diez cuchillos bayonetas para los mismos, 1200 cápsulas y varios corrajes.

De las averiguaciones practicas las resulta que dichas armas habían sido destinadas á un batallón español.

Las mencionadas armas fueron remitidas al Jefe de policía, por tenerlo así ordenado.

Ayer fué remitida al vivac, á disposición de Mr. Pitecher, el blanco Sebastián Vila, detenido por el vigilante 133, por acusarlo su esposa doña Josefá Pantalla de insultos y amenazas.

A Vila se le ocupó un remington, un sable, un machete y 65 cápsulas.

CASUAL.

El menor Antonio Musa fué curado ayer en la casa de socorro de la segunda demarcación de una contusión leve, que se causó en su domicilio, San José 111, jugando con un arco de barril.

MULTA.

Por pastar vacas en el Paseo de Tacón, á las 3 de la tarde, fué multado don Francisco Suárez López, vecino del castillo del Principe.

PRINCIPIO DE INCENDIO

Ayer se declaró un principio de incendio en la calle de Aguacate número 43 por haber hecho explosión una lámpara de petróleo.

Al lugar del suceso acudieron las bombas de ambos cuarteles sin que tuvieran necesidad de prestar auxilio.

ESCAMBIO E INSULTO

Por promover escándalo en la vía pública é insultar al vigilante don Raimo Pineda fueron detenidos ayer y remitidos al vivac á disposición de Mr. Pitecher los parcos Joaquín de Cárdena Herrera y Margarita Valdés Fraqueras, vecinos de Monte y Castillo.

POR EXPENDE BEBIDAS A SOLDADOS AMERICANOS

Ayer sorprendió el sargento de policía señor Alfonso á Mr. William Hingo Millia, natural de los Estados Unidos, del comercio y dueño del Bar Voo, situado entre la calle B y 25 en el Vedado, en los momentos en que vendía bebidas á varios soldados del 6.º cito de ocupación que lograron fumar.

El señor Mr. William Hingo al verse sorprendido ofreció al teniente y sargento mencionado diez pesos oro americano, los cuales le fueron aceptados como prueba del soborno.

Conducido el citado dueño del Bar Voo á la novena estación de policía ofreció nuevamente diez pesos al capitán señor Danque de Estrada á la pinta en libertad y lo dejaba vender bebidas sin molestarlo.

El detenido con los 22 pesos, como prueba del soborno, fué remitido al vivac á disposición de Mr. Pitecher.

TENTATIVA DE ASESINATO

El vigilante n.º 748 condujo ayer á la séptima Estación de Policía al mareno Daniel Paura Torres, vecino de San Rafael y Oquendo, por querer asesinar con una punta de sable, al de igual clase Manuel Quintana.

El detenido fué conducido al vivac á disposición del Tribunal Correccional de Policía.

EMBRIGUEZ

Por encontrarse en completo estado de embriaguez en la vía pública, fueron remitidos al Vivac, á disposición del Tribunal Correccional de Policía, los blancos Lorenzo Farinas López y Elena Andrade.

POR INFRACCION DE UN ACUERDO

Por infracción del acuerdo del Ayuntamiento sobre la forma de conducir carbón para expendirlo á domicilio, fueron multados don Constantino Rodríguez Pleire, vecino de Monte n.º 431, y don José Justo Franco, vecino de Jesús del Monte n.º 255.

DETENIDOS

Por escandalosos y vagos fueron detenidos y remitidos al Vivac, á disposición de Mr. Pitecher, el blanco José Pérez Cangas, vecino de Luyán n.º 235, y la blanca Juana Alvarez Gutiérrez, vecina del mismo domicilio.

HURTOS

Ayer fué detenido por el vigilante 410 el blanco Ignacio Vidal en domicilio, por hurto de una pieza de pañoñ don Vicente Farendas, vecino de Muralla 27.

También fué detenida ayer la marecita María Luisa Fernandez vecina de Picoa 92 por acusarla Bernardino Sanchez del hurto de cinco pesos del bolsillo del pantalón, al encontrarse de visita en dicha casa.

OCCUPACION DE ARMAS

La policía secreta ocupó ayer en poder de don José Corral vecino de Villegua 125, 73 cartuchos, 2 bayonetas, 2 mousquet, 2 remington, 3 bastones estoches, 3 remington desarmados y un puñal.

FUEGO

Ayer se declaró un principio de incendio en el Matadero de reses mayores, dándose la señal de fuego correspondiente á la demarcación número 131, por haberse quemado una paca de heno.

El fuego fué sofocado por el vigilante 225 y varios vecinos.

HERIDO GRAVE

Ayer fué herido gravemente en el café situado en la plaza del mercado de Regla, de la propiedad de don Rodrigo Escudado, el blanco Félix González.

Se ignora el autor.

VARIAS NOTICIAS.

Ayer fué detenido el blanco Braulio Conde Roca, como autor del robo de dos centenas, un luis y tres pesos plata, al dueño de la bodega situada en San Rafael 50.

La menor partida Manuela Larrañaga fué curada en la casa de socorro de la 2ª demarcación, de una contusión en la cara con

escoriaciones producida por una mordida de un perro.

El menor Jesús Amor, de 17 años, vecino de Concordia 113, ha desaparecido de su domicilio desde el día 31 del mes pasado.

Por embriaguez é insulto á un particular fué detenido y remitido al Vivac á disposición de Mr. Pitecher, el blanco Marcelino Fernández Menéndez, vecino de Zulueta 50.

GACETILLA

RÁPIDO CURSO DE LA VIDA

Es la vida humana semejante á un camino cuyo término es un horrible precipicio; de ello se nos advierte desde el primer paso, pero la ley está promulgada, y preciso es siempre avanzar. Quisiéramos volver hacia atrás; anda, anda; un peso inevitable, una invencible fuerza nos atrae; es menester avanzar incansante; mil contratiempos, mil penas nos fatigan é inquietan en el tránsito; y todavía si pudiéramos evitar aquel horroroso precipicio; no, no, es necesario marchar, correr; tal es la rapidez de los años. Sin embargo, nos consolamos, porque de vez en cuando encontramos objetos que nos divierten, aguas coloradas, flores que pasan; quiséramos detenernos; anda, anda y no obstante, se va caer tras de sí todo cuanto uno ha pasado. ¡Estrepto espantoso, inevitable ruina! Nos embriagamos, porque nos llevamos algunas flores recogidas al pasar, las que de la mañana á la tarde vemos marchitarse entre las manos; porque tomamos algunas frutas que pierden su sabor al probarlas; ¡Encanto; siempre atraído, te aproximamos á la vista del abismo! Ya todo comienza á borrar; los jardines menos floridos, las flores menos brillantes, los colores menos vivos, las praderas menos risueñas, las aguas menos claras, todo se empaña, todo se oscurece; la sombra de la muerte se presenta; comenzamos á sentir la proximidad del fatal precipicio. Pero es preciso ir al borde; todavía un paso; ya el horror turba los sentidos; el vértigo asalta la cabeza, los ojos se extravían; pero es preciso continuar adelantando. Quisiéramos volver para atrás; ya no hay medio. Todo ha caído, todo se ha desvanecido, todo se nos ha escapado!

ESPECTACULOS

ALBISU.—A las ocho y 10: El traje de boca. — A las 9 y 10: La Czarina. — A las 10 y 11: Al agua, patos?

LARA.—A las 8: Teorico, Meja y el Comendado.—A las 9: Un viento Morrocotudo.—A las 10: Los Amantes de Fuego.

CASINO AMERICANO.—Consulado esquina á Vitaldas.—Nuevos minstrels americanos.—La banda del 2º Regimiento de Artillería de los E. U.—Frida en su gran baile Oriental.—Nuevos y variados actos todas las noches.

REGISTRO CIVIL

Noviembre 1.

NACIMIENTOS

CATEDRAL.—1 varón, blanco, legítimo; 3 hembras blancas legítimas; 1 hembra, blanca, natural.

BELEN.—1 hembra, legítima, blanca.

GUADALUPE.—1 hembra, mestiza, natural.

JESÚS MARIA.—1 varón, blanco, legítimo; 1 varón, blanco, natural.

PILAR.—1 hembra, blanca, legítima; 1 hembra, blanca, natural.

MATRIMONIOS

CERRO.—D. José Plan y Valdés con doña Blanca Rosa de la Luz Valdés.

DEFUNCIONES

GUADALUPE.—María Sanchez Leal, 2 días, blanca, Habana, Acahua 114. Técano infantil.

PILAR.—Julia Hernández García, 19 meses, blanca, Habana, Romay 8. Palauismo crónico.

Maria Cangas Díaz, 3 años, blanca, Habana, Principe 21. Meningo Encéfalitis.

Dionisia Prieto, 40 años, morena, Habana, Casa de Socorros 22. Demareación Pericarditis.

Mario Morales, 7 años, moreno, Habana, Santiago 4. Fiebras tifoides.

Elena Sánchez Carrara, 30 años, blanca, Habana, Vapa 34. Bronquitis aguda.

CERRO.—Rafael Hernández y Valcárcel, 39 años, blanco, Jaruco, Estancia "El Zapote." Técano agorico.

RESUMEN

Nacimientos..... 11
Matrimonios..... 1
Defunciones..... 7

Vapores de Travesía.

Florida East Coast St. Co.

Servicio regular entre la HABANA y MIAMI con escala en Cayo HUESO. Los rápidos y lujosos vapores

MIAMI y COCOA

salen de este puerto para los de CAYO HUESO y MIAI á todos los martes y viernes á las 11 de la mañana conectando en Miami con los trenes de lujo para todos los puntos de los Estados Unidos.

Se despatchan billetes directos para cualquier punto de los Estados Unidos.

Los Sres. pasajeros se servirán tomar nota que para sacar sus billetes tienen que presentar á la casa consignataria un certificado del "United States Marine Hospital Service."

Para más pormenores dirigirse á sus consignatarios

Zaldo & Co., Cuba 76 y 78

ANUNCIOS

LECTURA A DOMICILIO

Se pagan \$1 al mes y se dejan \$2 en fondo que se devuelve al borrower. Hay un catálogo que cuesta \$1 de \$20 tomos donde se oger. S. L. 23, 11. Prensa nacional y extranjera. e. 1884 4-2

El Anón del Prado

Helados superiores á 15 cents. El vaso de leche de 1ª, 10 id. Hay surtido constante de las mejores frutas, buenos dulces, lunches, refrescos, &c. Prado 110, Habana

DE TODO UN POCO

Sueños.

(FRAGMENTO.) Hay en mi patria, tórtola mía, tras esos montes que ves allí, un valle fértil donde á porfía crecen la adelfa y el aleli.

Nada más rico que un arroyuelo, joya preciosa de aquel edén, si quieres darte en este suelo, bate las alas, tórtola, y ven.

Allí calandrias y ruiseñores dulces canciones te ofrecerán, y tus hermanas, que son las flores, tus negras trenzas adornarán.

—Más de lo que manda Dios, la iglesia y el cura don Hierón. ¡Ya no prima cuatro Eñaf!—No. Ni cuatro de tres cuatro más el gallo de Serafina, pues al salir á la puerta le echaron pan y se entristra. Me encuentro tan animada con el ciclo de Andrés que voy á ver si me ha traído una tova casta también.

Charada.

(Por C.) Mi hermano, sin ser maestro un dos tres cuatro mejor que el todo Carlos González quien fué siempre superior. Mi primo, cinco con extra al vapor en un nolecio cuando gana en un dos tres; ¡v. Antón! se gasta todo el dinero y propenso á un torozó. ¡Tres cuatro cinco con cuatro! —Más de lo que manda Dios, la iglesia y el cura don Hierón. ¡Ya no prima cuatro Eñaf!—No. Ni cuatro de tres cuatro más el gallo de Serafina, pues al salir á la puerta le echaron pan y se entristra. Me encuentro tan animada con el ciclo de Andrés que voy á ver si me ha traído una tova casta también.

Jeroglífico en un mini lo.

(Por E. N. U.)

K verbo ver.

Cuadrado.

(Por Juan Lezama.)

Substituir las cruces por letras, de modo que en la línea horizontal ó verticalmente se lea lo siguiente:

1 Flor.
2 Nombre de mujer.
3 Idem de mujer.
4 Cuadrupelo.

Rombo.

(Por Juan Lezama.)

Substituir las cruces por letras, para formar en la línea horizontal ó verticalmente, lo siguiente:

1 Consonante.
2 Cauce de agua.
3 Nombre de mujer.
4 Poesía.
5 Vocal.

Logogrifo numérico.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0
5 9 3 2 4 7 6 6 0
0 6 8 3 2 9 7 5
9 0 1 8 9 7 2
9 2 1 7 9 5
4 8 9 5 4
6 7 9 2
2 9 5
6 2
3

Substituir los números por letras para obtener horizontalmente lo siguiente:

1 Floricultura.
2 Instrumento musical.
3 Nombre de varón.
4 Remisión de gente.
5 Nombre de varón.
6 Embrador romano.
7 Instrumento musical.
8 Juguetes.
9 Nota musical.
10 Consonante.

Autogram.

(Por E. N. U.)

Augusto Z-página Cerilla.

DENIA.

Con las letras anteriores formar el título de una conocida zarzuela en un acto.

Soluciones.

A la Charada anterior: CHAPETA.

Al Jeroglífico anterior: RELOJ.

A la Cruz numérica: LAPICEROS.

Al Rombo anterior: L L U D L U C I A L U C I A N A D I A N A A N A A

Al Logogrifo anterior: M. Lina y L. Na; Fray Lero; P. T. Nozas; G. de On; V. T. Rano; Juan Lezama.

Imprenta y Estrografía del DIARIO DE LA MARINA. REPOSOS Y ZULETA.